

一身硬骨挺英姿（中）

——忆父亲郭斌

□郭珍余 郭载本

这时，父亲心想：敌人这次是分路合击，能不能将计就计……他立即把在场的支委和班长召集一起，把自己的想法告诉了大家，在场的同志听了一致赞成。父亲当即和陈家庄的村长联系，叫群众迅速撤到庄外，然后对他带来的两个班作了部署：一班由他亲率埋伏在庄子左后面的高沙堆旁；二班埋伏在庄前坟堆下面。刚分头布置好，约摸半小时的工夫，北面一路敌人已接近村庄，父亲先发制人，命令一班打了一阵排子枪，把敌人引进了庄。这时南面一路敌人听到枪响，以为北边的敌军和如皋县团拼上了，迅速前来夹击，当敌人距二班埋伏地约五十米时，二班于班长示意，甩手榴弹打击敌人，于是一颗颗手榴弹在敌人堆里开了花。随后二班迅速撤到陈家庄左后面高沙堆旁和一班会合。两股敌人想争头功，拼命开起了机关枪，轰起了六零门炮，子弹如雨点，炮弹似冰雹，一时间煞是“热闹”；这时西北面从朱家庄出洞的敌人，也噼里啪啦地合击上来，嘴里喊着：“抓活的，抓活的。”父亲的队伍引着三路敌人接上头后，立即悄悄撤出，转到敌人背后。一直到这时，三股敌人还蒙在鼓里，越打越激烈，庄前的敌人利用坟堆，火力凶猛；北面敌人攻不住，生怕吃亏，扭头北逃。南面坟堆上的敌人以为是我军要撤，也加强了攻势。这时，转到敌人背后的区队队员抓紧战机，打排子枪，甩成束的手榴弹，打得敌人哇哇直叫，纷纷倒下。西北面的敌人听到背后枪响，以为陷入我伏击圈，就集中火力企图突围，向南面敌人靠拢，而南面敌人以为他们的合击阴谋得逞，也加强了火力。为了逞能争功，各自吹起了冲锋号，这些家伙一听冲锋号，才知道是自家的人，互相埋怨、大骂起来。最后，三股敌人各拖着十几具尸体，没精打采地撤回了据点。这一战父亲带领的石庄区队用枪声迷惑了敌人，使三股敌人相互混战了好久，石庄地区的人民听到这一胜利消息，无不欢欣鼓舞，赞叹父亲智勇双全。

1947年6月8日，父亲率领石庄区游击队，在铁篱笆深入敌人合击圈，与大于我方五倍的敌人周旋，击毙敌中队长以下9人，缴获手榴弹3个，子弹数排。15日，县团与石庄区队在空田庄击退石庄、卢港下乡抢粮的土顽，毙敌10余人，俘排长以下5人，缴机枪1挺、长短枪6支，子弹数百发。25日晚，石庄区15个乡万余群众在铁篱笆集会，高举火把游行，在时任县长张继中、区长郭斌、政委庄振华的动员下，当场就有54人报名参加区联防队，200多人参加民兵。

1947年8月5日，父亲率领区队，拆破敌石庄至西来公路，割电线二百余斤，拔电杆7根。并去蔡家堡、铁篱笆、大腰庄等处袭扰，弄得敌人坐卧不安。25日，区队在新生港与土顽相遇，当场击毙敌3名，生俘顽保长陈吉斋。

1947年9月，为了保卫秋收，父亲多次带领区队开展反割青、反抢粮斗争。在收种期间，他们武装警戒，组织群众互相协作，成熟一片抢收一片，决不让粮食落入敌人手中。在空田乡、楼房乡曾击溃下乡割青、抢粮土顽150余人。9月6日，驻石庄的土顽县保两个分队配合顽自卫队90余人侵犯，石庄区队自卫还击敌人，毙伤2人，俘4人，缴机枪1挺、步枪3支，子弹200发。27日，区队阻击下乡抢粮的吴窑土顽，俘1人，毙伤10多人，缴枪2支。

1947年11月，根据地委指示，中共如皋县委决定组建江防，城郊两个大队，父亲调江防大队任大队长。江防大队一成立，就打出了声威。当月25日，在新坝西边击溃出土顽100余人，缴机枪1挺，步枪10余支，子弹若干。

上世纪八十年代初，当时农村还没有包产到户，年少无知的我不能参加集体劳动拿工分，只能一天到晚游手好闲，无所事事。时间久了，闲得无聊的我总想找点事做做。于是，在堂兄的启发下，我想到了一个不要技术的行业——卖棒冰。

我翻出母亲陪嫁的小木箱，配制了一块10厘米长的小木块，然后找来一条旧的小棉被和塑料布，将木箱内壁包裹了一层。接着将木箱外面刷上一层白漆，在后的一面箱壁上用红漆写上“棒冰 雪糕”四个大字。最后将木箱绑定在家里唯一的一辆老式“永久”自行车后座上。这样卖棒冰的行头总算装配妥当。

当年，镇上唯一的一家冷饮厂就是原商业公司冷饮厂，也就是在已经拆迁了的原国营商场路南的国营旅社、浴室大楼内。那个年代，卖棒冰的人很多，通常都是凌晨四五

卖棒冰

□张松军

往身上涌，暑意顿消。所以，棒冰是乡下孩子暑假里的最爱。

我们卖棒冰，专往房子多的村庄去。我骑上自行车，右手扶着自行车把，左手拿着小木方块，“啪、啪、啪”不停地敲打着身后的木箱壁，嘴里高声吆喝“哎哟来棒冰”、“雪糕棒冰”。“啪、啪、啪”清脆而响亮的声音，早已传入避暑在家的毛孩子耳朵深处，他们早早就三五成群，手攥着毛票和硬币焦急地在门前的树荫下等候。光着膀子、满脸汗珠的孩童，见到我们来到跟前，两眼放

1947年我父亲到如皋工作，大哥张毅也随父亲来到了如皋。那时如皋虽然比现在差得很远，但大哥对这座小城却情有独钟。当年大哥哥年纪并不大，正是求学的好时光。当时他看中了江苏省立如皋师范学校，如师是人才辈出的学府，老师对学生的要求很严格，教育质量也高，历史上曾出过很多名人。不少人想进如师就读，但要想考进却很难，而我大哥偏偏考上了如师。当大哥拿到入学通知书时，他心怀喜悦，高兴得一蹦三尺高！

那天，大哥到学校报到，老师问：“你今年多大岁数？”
大哥说：“十八。”
“哪里人？”老师又问。
“本省宿迁。”大哥回答。

“哎呀，宿迁离如皋很远，你为什么不在当地读书，偏要跑到如皋来读？”老师接连问。尽管老师态度严肃，但我大哥一点也不拘束，他对老师解释道：“一是因我父亲在如皋做事；二是我热爱如皋，这里人美地美，是个灵秀之地，故我选择了如皋。”

老师问的每一句话，我大哥都对答如流。老师很高兴，用手抚摸了大哥的小脑袋，称赞道：“同学，好好读书，你会有出息的。”这时的大哥立即弯腰，向老师深深鞠了一躬，说：“谢谢老师，我会努力的。”

大哥像个小大人似的，一举一动都得到了老师们的喜爱。夸他既聪明又会说话，真是个好孩子。

如皋师范的学生很多都是来自省内各地，也有为数不多的外省人。这里的学生除少数家住如皋城，放学后可以回家，其他学生一律住校。大哥住的是八号房间，共住六人，床铺上下两层。每天放学后，大哥不愿外出去玩，总是拿着书本来到宿舍看书、写字、复习功课。有的同学说大哥是个“书呆子”，只会读书不会玩。每当听到同学这么说，大哥并不理会，一笑之，因此大哥的成绩一直领先，多次受到校方的表扬！

有个家在外地的同学因母亲生病回老家看望，整整耽搁了一个星期，功课拖了下来，怎么也无法赶上。看着其他同学成绩都上去了，唯有自己相差一大节，他越想越苦闷，越想越急，最后竟然大声哭泣。大哥劝他莫哭，但不见效果，那位同学不但不听，相反哭得更响。急得大哥六神无主，最后说：“同学，只要你不哭，你拖下的功课，由我帮你补。”

那位同学以为大哥跟他开玩笑，“现在临近中考，谁不在加把劲，准备迎接考试呀？在这个重要的关口，你张毅自己也得加把油，还能顾得上我？”但他怎么也没想到，我大哥是个说到做到的人，每天刚放学，就拉着那位同学，找个安静的地方帮他复习功课。同学也很认真，中考时他们双双都得了好成绩。那位同学表示感谢，而大哥将手在空中一甩，说：“这有啥呢？快别说话，要谢谢先谢我们的老师，是老师要我们团结友爱相互帮助的。”

大哥学习成绩一直是学校的佼佼者，1949年上海一解放，他就考进了华东军政大学，后来当上了一名解放军的军官。如今大哥虽然早已退役，但他一提起如师，心里总有一种感恩不尽的谢意。不是如师老师的精心教导，哪有他的今天？

文明皋城 你我同行 乡风文明

破除陈规陋习 树立文明乡风

不厚葬薄养 不大操大办 不盲目攀比 不噪音扰民
不装棺再葬 不请低俗演出 不设豪华墓碑墓亭 不搞封建迷信活动
婚事新办 丧事简办 喜事少办 “神”事不办



天下第一大寿星

讲文明 树新风

大 哥 在 如 师 求 学

□ 张立俊